
 

 

Associazione Quartiere Giubiasco 
Verbale dell’Assemblea ordinaria di mercoledì 31 gennaio 2024 
Mercato coperto di Giubiasco  
 
Apertura assemblea  
 
All’assemblea sono presenti 36 membri dell’Associazione, a cui si aggiungono il vicesindaco Simone 
Gianini, i municipali Henrik Bang, Renato Bison, Fabio Käppeli, Mauro Minotti e Simone Berti in 
rappresentanza dell’Ufficio Quartieri. Si sono scusati Roberto Damonte, Nora e Rita Gabathuler, 
Fausta e Valeria Gaia, Franco e Nadia Guggiari, Tamara Marietta.  
 
 
Nomina del presidente del giorno e di due scrutatori 
 
Dopo il benvenuto e i saluti iniziali del presidente Athos Ambrosini, Claudio Cattori è eletto 
unanimemente quale presidente del giorno, mentre Alberto Marietta e Igor Bruschi sono designati 
quali scrutatori.  
 
 
Rapporto di attività 2023 
Il presidente Athos Ambrosini riassume quanto è stato svolto in questo anno di attività. 
 
• L’esposizione realizzata in ricordo dell’artista scomparso Giancarlo Tamagni, nel mese di 

gennaio 2023, iniziativa che ha riscosso un ottimo successo di partecipazione e di consenso. 
Giancarlo Tamagni ha dato tanto alla promozione culturale nel nostro borgo, sia con le reiterate 
proposte di Arte per arte al Mercato coperto, dal 2005 al 2019, sia con la posa di numerose 
sculture nella nostra piazza, creando una sorta di museo all’aperto, fruibile 365 giorni all’anno. 
L’iniziativa ha voluto anche essere l’occasione per esprimere l’auspicio che la Città abbia a 
sostenere la prosecuzione dell’opera di divulgazione culturale, nel solco tracciato da questo 
importante artista di casa nostra. 
Il progetto è stato incoraggiato e sostenuto dal nostro Municipio, anche se il contributo finanziario 
ricevuto a sostegno dell’iniziativa è stato assai inferiore alle attese iniziali. Grazie alla 
disponibilità dell’Hotel La Tureta, l’esposizione ha potuto trovare una sede adeguata negli spazi 
ricavati dalle vecchie cantine dell’albergo.  

 
• Calendario degli appuntamenti: anche quest’anno si è voluto realizzarlo, affiggendo le date degli 

appuntamenti principali in due postazioni sulla nostra piazza, allo sportello “alla Stazione” e 
presso l’albo dell’ex Municipio.  
 

• Venerdì 8 settembre, S’Piazza Goss si è proposta per la terza volta come momento di 
aggregazione e di convivialità per la popolazione del quartiere. Analogamente alle edizioni 
precedenti, l’invito a presenziare agli allievi delle Scuole comunali del Borgo ha fatto da volano 
coinvolgendo pure la partecipazione di molti adulti. Inoltre, quattro sezioni del secondo ciclo 
elementare hanno presentato la seconda tappa del progetto Qui & Allora, in un confronto tra la 
Giubiasco attuale e quella del Novecento, che quest’anno si è occupato del vecchio nucleo del 
Borghetto e di alcuni ritrovi pubblici lungo la Via Olgiati.  
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• Anche quest’anno si è voluto riproporre un momento di fine anno per il consueto scambio 
augurale. La manifestazione ha visto la presenza di un’ottantina di persone. Volendola 
nuovamente riproporre, andrà molto probabilmente riconsiderata e rinnovata la formula.  
 

• Rapporti con l’amministrazione cittadina e il Municipio. Il presidente segnala nuovamente alcune 
difficoltà che insorgono nei rapporti con alcuni servizi della Città, mentre esprime soddisfazione 
per quanto attiene ai contatti con le autorità comunali. Come si è già avuto modo di esprimere lo 
scorso anno, molte procedure sono assai complesse, così come alcune tempistiche non tengono 
conto che le realtà associative sono composte da persone che operano su base volontaria. Inoltre, 
a volte si fatica a far riconoscere che la nostra associazione è un’associazione di diritto pubblico 
facente parte dell’organizzazione cittadina, di cui alcuni articoli del regolamento comunale ne 
costituiscono le basi legali, e che pertanto dovrebbe essere maggiormente agevolata e sostenuta 
nella sua azione.  

 
• Infine, un grazie è espresso nei confronti della Società dei commercianti di Giubiasco e dintorni 

e della Pro Camorino, sempre disponibili e generose a collaborare con la nostra associazione di 
quartiere.  

 
 
Approvazione conti 2023  
Il bilancio 2023, con una perdita di esercizio di fr. 4'566.35, è approvato all’unanimità facendo proprie 
le indicazioni espresse nel rapporto redatto dai revisori Flavia Mossi e Samy Abou El Magd.  
 
Nomine statutarie  
A nome dell’intero comitato, il segretario dell’associazione Michele Tamagni informa i presenti su 
alcuni passi recentemente compiuti per assicurare un ricambio progressivo all’interno del comitato. 
Più precisamente ci si è rivolti a tutte le associazioni e alle società attive nel Quartiere di Giubiasco 
con il seguente scritto: 
Sin dalla costituzione nell’autunno del 2018, la composizione del comitato dell’Associazione 
Quartiere Giubiasco è rimasta inalterata. Alla fine del secondo periodo di legislatura, alcuni membri 
dello stesso hanno legittimamente espresso il desiderio di essere sostituiti. 
Riflettendo sul da farsi, il comitato ha inizialmente riconosciuto il valore della scelta iniziale di 
costituire la sua composizione con la designazione di rappresentanti delle maggiori società attive nel 
borgo, questo perché al suo interno fossero rappresentate le realtà maggiormente propositive nella 
vita associativa del quartiere. 
Convinto che quest’opzione iniziale mantenga tuttora una sua validità, in vista della prossima 
assemblea ordinaria del 31 gennaio in cui saranno rinnovate le cariche statutarie, il comitato attuale 
invita pertanto le associazioni e le società attive nel borgo a proporre possibili candidature. 
Fra le ipotesi operative, potrebbe anche esserci quella d’informare i membri dell’assemblea di questo 
orientamento, chiedendo al contempo il conferimento di un mandato che permetta di effettuare questi 
avvicendamenti nel corso del prossimo autunno.  
Vi invitiamo perciò a considerare in modo approfondito questa nostra proposta e a prendere contatto 
con voi.  
Quest’azione, al momento, ha permesso di raccogliere una sola candidatura, avanzata 
dall’Associazione Bellinzonese per l’Assistenza e cura a Domicilio, di cui il presidente signor 
Roberto Mora illustra brevemente ai presenti le motivazioni alla base della loro accoglienza.  
I membri che hanno espresso la volontà di proseguire l’attività in seno al comitato sono Athos 
Ambrosini (presidente), Marco Mombelli (vicepresidente), Ettore Draghi e Rolf Gabathuler; mentre 
Roberto Ferrari, Valentina Junghi e Michele Tamagni (segretario) hanno chiesto un avvicendamento. 
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Alla luce di tutto ciò, viene formalizzata all’assemblea la proposta di accogliere quale nuovo membro 
di comitato la signora Debora Mastrillo, in rappresentanza dell’ABAD e che opera nel nostro 
territorio quale “custode sociale”, conferendo al comitato uscente il mandato di proseguire nella 
ricerca di nuovi membri che possano sostituire coloro che hanno espresso la volontà di lasciare, ma 
che con senso di responsabilità attendono un avvicendamento prima di rendere effettiva questa scelta.  
In occasione della prossima assemblea, si procederà alla formalizzazione della designazione di 
eventuali altri nuovi membri.  
La proposta è accolta all’unanimità.  
L’assemblea rinnova pure la fiducia ai revisori, Flavia Mossi e Samy Abou El Magd, confermandoli 
nel loro ruolo anche per il prossimo biennio.  
 
 
Eventuali  
 
Come consuetudine, questo momento è particolarmente apprezzato dai presenti per rivolgere 
domande ai rappresentanti del Municipio o per segnalare situazioni di disagio o di malfunzionamento. 
 
Innanzitutto, il vicesindaco Simone Gianini porta il saluto del Municipio e ringrazia sentitamente i 
membri del comitato della nostra associazione per la qualità indiscutibile del lavoro svolto, 
spronandoli a proseguire in questo senso.  
Illustra poi brevemente alcuni temi di sicuro interesse e che toccano direttamente gli abitanti del 
nostro quartiere, dall’apertura del nuovo semisvincolo autostradale il prossimo autunno (l’apertura 
completa è prevista per gennaio 2025) che porterà sicuramente a una diminuzione del traffico 
veicolare, alla presentazione a inizio marzo del progetto vincitore per il futuro ospedale cantonale (è 
prevista un’esposizione conclusiva dei progetti) e di cui la realizzazione dovrebbe concretizzarsi nel 
2023 / 2034, al progetto immobiliare Ferriere + di cui parte dei contenuti rivestiranno interesse 
pubblico, all’avvio dei lavori alla stazione per la realizzazione del nodo intermodale (lavori ultimati 
nel 2025) e, infine, la prevista analisi degli oggetti storici meritevoli di protezione.  
 
A nome del comitato dell’associazione, il presidente e il segretario ringraziano Simone Gianini, eletto 
lo scorso autunno quale nostro Consigliere nazionale e che à metà febbraio lascerà la carica di 
vicesindaco, per la preziosa collaborazione e disponibilità riservate alla nostra associazione sin dalla 
sua costituzione. Un piccolo presente gli è offerto quale segno di riconoscenza- 
 
In sintesi:  
I presenti sono assicurati sul coinvolgimento della nostra Associazione per quanto attiene i grandi 
progetti che toccano il nostro quartiere (pianificazione, progetto Ferriere più, nodo intermodale, ecc.). 
Laddove lo ritiene opportuno, il Comitato agisce proattivamente in questo senso.  
Vengono forniti ragguagli da parte del municipale Bang circa i ricorsi ancora inevasi relativi 
all’edificazione del nuovo oratorio, ricorsi che provocano ulteriori ritardi nella conclusione dei lavori. 
Precisazioni sono pure fornite per quanto concerne l’imminente inizio lavori per la demolizione, in 
massima sicurezza, del prefabbricato di Viale 1814, sede precedente della Fondazione Vita Serena, 
come pure in relazione alla ristrutturazione del Palazzo B di Piazza Grande, che inizierà la prossima 
primavera. 
Per finire, non potevano mancare le reiterate lamentele circa la scarsa manutenzione del cimitero e 
su come si pensa di procedere con la Cappella Berta.  
  
 
 


